

对口医疗健康帮扶 助力乡村振兴要处理好五对关系

黄平

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。实施乡村振兴战略是党中央作出的重大决策部署,是推动实现共同富裕的全局性、历史性任务。当前,我们面临巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新形势、新阶段和新任务,笔者以为,深化东西部协作和对口医疗健康帮扶一定要处理好五对关系,以促进对口医疗健康帮扶走深走实,打通健康帮扶“最后一公里”,更好助力乡村振兴发展。

处理好受援地医疗帮扶所需和援建地帮扶单位所能的关系。乡村振兴重点帮扶县的医疗帮扶需求量大、面广,帮扶单位应立足自身优势资源有针对性地开展工作。一方面,受援地卫健委要在深入调研的基础上指导受援医院做好规划,区分轻重缓急,明确帮扶目标任务和建设时序。要制定乡村振兴医疗帮扶计划,每年需送出去培养人才多少、请进来帮扶专家多少,需物资和器械多少,需项目和资金多少,都应按规划、分年度、分类别组织实施。明确对口帮扶的任务书、时间表、路线图,确保工作推进落实到位,有据可依、有账可查。另一方面,援建地卫健委要加强与受援地县卫健局的沟通协调,发挥援建地医疗帮扶所能,共同指导接受双方医院,坚持从实际出发、因地制宜,制定精准帮扶计划,理清帮扶工作思路。原则上,市属综合医院支援县医院、市属中医院支援县中医院,立足自身优势资源进行一对一帮扶,每年为受援医院解决一批医疗急需、突破一批薄弱环节、带出一批技术团队、新增一批服务项目,培养一批具有较高水平的临床专业和医院管理人才。

处理好医疗帮扶巩固脱贫成果与助力乡村振兴的关系。巩固拓展脱贫攻坚成果主要面向贫困户,乡村振兴则是面向整个农村地区经济社会发展长远发展的系统规划,巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的基础。因此,深化对口医疗帮扶工作应处理好两者关系。一方面,要及时预警,确保受援群众不因病致贫、返贫。要加强与民政、医保、乡村振兴等部门数据比对和共享,发挥基层医疗卫生机构服务群众的优势,对脱贫人口和边缘易致贫人口大病、重病救治情况进行监测,建立健全因病返贫、致贫风险人群监测预警和精准帮扶机制,做好救治、康复等健康服务,落实各项医疗保障政策和社会救助、慈善帮扶等措施,确保对易返贫、致贫人口做到早发现、早干预、早帮扶,有效解决困难群众看不起病和因病致贫、返贫问题。另一方面,援建地帮助受援地全力构建农村低收入人口常态化健康帮扶机制。要强化农村低收入人口健康帮扶措施,重点落实对农村低收入人口的大病专项救治、家庭医生签约服务措施,加强农村严重精神障碍患者服务管理和救治保障,做好失能、半失能老年人医疗照护,0—3岁婴幼儿托育指导和妇女儿童保健服务,推进健康乡村建设,更好地为农村群众提供基本医疗和基本公共卫生服务,推进脱贫地区协调发展,推动实现乡村振兴。

处理好分散帮扶和集中帮扶的关系。如果分散帮扶没有用好,会出现“撒芝麻盐”现象,导致沙滩流水不到头的情况。如果集中帮扶用不好,就会出现资金浪费、器材闲置、人浮于事的现象。分散帮扶和集中帮扶是各有所长、相互弥补的关系。因此,一方面,受援地区单位在项目规划、调研论证、进度安排、项目落地、资金使用、人才需求等方面,要针对当地基本医疗卫生服务基础薄弱的问题制定中长期规划,区分轻重缓急以及分步实施提出需求。健全“一市对一县”医疗卫生人才组团式对口帮扶模式。另一方面,各个受援地区医疗卫生资源差异较大,医疗卫生需求、帮扶项目需求不一,支援地区要从各地实际出发,有效整合当地的优势医疗资源,充分发挥集中力量办大事的制度优势。医疗帮扶工作要从人才、物资、资金等方面,彰显更加集中的支持,以期在精准施策上出实招、在精准落地上见实效,形成1+1>2的帮扶效应。也就是集中优势资源,不断推动对口医疗帮扶和乡村振兴工作迈上新台阶。

处理好帮扶资源投入和帮扶成果回报的关系。有部署、有投入、有问效,形成闭环管理是提高帮扶成效的基本要求。一方面,各地要深入调查研究,全面摸清受援地在乡村振兴中基本医疗卫生服务人才、资金、器材等帮扶需求,真正做到底数摸清、人员摸准、数据真实、帮扶资源投入精准,把各项帮扶工作落实到位。另一方面,要明确目标,确保医疗帮扶资源投入落地见效。地方卫生健康部门、乡村振兴局要建立、完善针对接受双方单位的考核制度和援建项目成效评估办法,按照对口帮扶责任书,加强监督考核评估。建立起相应追踪、问效机制,通过被帮扶部门的自评报告、审计部门的工作审计、挂职干部的长期跟踪、调研,确保投入资金使用到实处、落到实处、产生效果。只要接受双方心往一处想、劲往一处使,就一定能让帮扶的“金种子”结出“金果子”。

（作者为北京市援青干部,现任青海省玉树藏族自治州卫健委党组成员、副主任）

在传承红色基因中 铸牢中华民族共同体意识

王晶晶

学思践悟

红色,是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。党的十八大以来,习近平总书记在地地方考察调研时多次到访革命纪念馆、瞻仰革命历史纪念场所,反复强调要用好红色基因,传承好红色基因,把红色基因世代传承下去。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。铸牢中华民族共同体意识,是习近平总书记对党的民族理论与时俱进的创新发展,是马克思主义民族理论中国化的最新成果。我们必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,不断推进中华民族共同体建设。

精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中华优秀传统文化是中华民族精神大厦的深厚根基,是中国当代文化建设不可或缺的宝贵财富,是推进中华民族伟大复兴的不竭动力。红色基因蕴含着中华民族繁荣发展的前进力量。红色基因有着鲜活的“榜样”传承,感动天地,与中华民族共同体意识紧密相连。建党百年来,中华大地上涌现出成千上万的优秀共产党员和英雄人物,他们以“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”为初心使命,对党忠诚,不负人民。“时代楷模”苏炳龙是党长期培养、经受了严峻考验的优秀少数民族领导干部。在任职时,他长期深入农牧业生产一线调查研究,为促进青海农牧区的经济发展、社会和谐发挥积极作用;退休后,依然心系群众、心系青海,一如既往地关注青海的经济建设、生态环境和社会发展,常年带领干部职工种植树,为西宁南山绿化工程建设做出了突出贡献。先进典型以模范行为诠释、践行和传承了红色基因,产生了强大的精神力量,能够引领各族群众迈开更加坚实的圆梦步伐。我们要把红色资源利用好,把红色基因发扬好,把红色基因传承好,讲好红色故事、补充红色基因、注入红色血脉,充盈决胜未来的底气、冲锋陷阵的勇气和改天换地的志气。

（作者为广西医科大学马克思主义学院讲师,华中师范大学马克思主义学院博士研究生）

延安精神的丰富内涵及其现实意义(上)

陈永涌 徐洁

专家观点

革命圣地延安,它既是红军长征胜利的落脚点,也是建立抗日民族统一战线,赢得抗日战争胜利,进而夺取全国胜利的解放战争的出发点。中国共产党人在延安时期培育形成了以“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”为核心内容的延安精神,在中国共产党人精神谱系中留下重要印记。

延安精神蕴含丰富的精神价值,在新时代以新的视角继续解读、传承延安精神十分必要、意义重大。从心理学的视角探索延安精神在知情意行等心理结构上的内在联系,追寻延安精神形成和发展的来龙去脉,探索中国精神的文化底色和未来走向,对于运用好延安精神这个“压舱之宝”培育时代新人,哺育身心健康成长、促进个人全面发展、激励实现自我价值,对于抵御全球化背景下多元文化的冲击和渗透,树立崇高理想信念,加强自身道德修养、塑造健康心理品质等能够提供有益借鉴和价值导向。

一、从文化认识到思想认识:延安精神的心理学内涵

心理发展与思想认识之间是相辅相成的。随着中华文化的发育和崛起,中华儿女的心理变化也经历了由弱到强的嬗变。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去,让革命事业薪火相传、血脉永续。延安精神是党中央和毛主席在延安奋斗十三载历史的全面反映,具有丰富的精神内涵,对其内涵的深入挖掘,既是培育思想道德素养、发展健康心理品质的丰富养料,也是弘扬中华优秀传统文化、认同社会主义核心价值观、坚定文化自信的重要切入点。

(一)孕育延安精神与爱国情怀的文化心理

寻根溯源、正本清源。中国人独特的文化心理结构离不开传统文化的滋养。中华优秀传统文化是孕育中华民族精神的文化沃土,传承和弘扬延安精神,应当清醒认识延安精神与中华优秀传统文化的联系。延安精神深深植根于中华优秀传统文化的土壤,

但并不是对民族传统文化简单的生搬硬套,而是在马克思主义理论指引下,传承了中华民族深厚的爱国主义精神、自强不息精神、以人为本精神,并结合中国革命实践,对中华优秀传统文化进行了继承和创新性发展。爱国主义精神是中国人民文化心理的主要特色,也贯穿在延安精神的方方面面。在延安面临内忧外患、生死攸关的紧急时刻,“爱国”所焕发的重要动力成为推动党和人民前进的重要力量。在爱国主义旗帜和马克思主义理论引领下,延安成了广大爱国志士向往的地方。“到延安去!”是那个时代青年发自肺腑的、极其强烈的内在呼唤,充分展现了“天下兴亡,匹夫有责”的时代担当。凭着“逢山开路、遇水搭桥”的干劲,军民始终保持密切联系,自己动手、丰衣足食。许多年来,贫乏的物质条件不但没有将根据地军民击垮,反而集拢了中华民族众多的优秀儿女,筑成一道固若金汤的革命斗争防线,锻造出了体现中国共产党革命斗争特征的延安精神。新时代依旧是奋斗者的时代,在新的起点上,我们要继续发扬延安精神,继续从延安精神中汲取力量,以形成奋进新征程、建功新时代的強大凝聚力和心理健康动力。

(二)在奋斗的新时代实现自我价值

人本主义心理学家马斯洛在动机理论中提出了需要与动机在人类行为中的动力作用。自我实现作为人的最高层次的需要,在其实现过程中,人们的才能与潜能都能得到充分发挥,不仅能让人得到生命的幸福感、满足感,对于国家经济建设的促进以及国家现代化建设的推进等都具有重大意义。新时代,如何在国家建设和社会进步的大背景下追求个人的自我实现,传承延安精神便是最好的教科书。延安精神和社会主义核心价值观是中国共产党人在中国革命和建设两个不同时期构建的价值观认同,但两者在共同价值上是一脉相承的。实现自我价值,就要用延安精神不断校准前进的方向,不忘为什么出发,点亮思想“明灯”,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵;不忘向哪里前进,明确奋斗目标,着力解决好发展不平衡不充分问题,更好地推动人的全面发展、社会全面进步;不忘靠什么走下去,永葆政治本色,敢于直面问题、勇

于自我革命,自觉把讲政治贯穿党性锻炼全过程。

延安精神是马克思主义中国化的重要精神成果。我们要用延安精神不断激励和鼓舞自己行稳致远,滋养自己的精神世界、淬炼自己的思想灵魂,不断提升自我,与时俱进。“坚定正确的政治方向”是“爱党爱国,立身做人”的前提。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。每一个共产党人,都需要在为民造福中实现自己的价值,在无私奉献中成就人生的境界。其次,“解放思想、实事求是”是“勤学善思,立志成才”的基础。新时代、新思想、新使命、新征程,要求青年满怀激情、不负韶华,争做勤思、善学、实干的“排头兵”。做到学以立德、学以增智、学以创业,不断适应新情况、解决新问题。“全心全意为人民服务”这一根本宗旨要求深刻表明,新时代深化改革,关系人民利益,没有人民参与,更少不了群众的创造,缺少群众基础,没有人民支持和参与,任何改革都不可能取得成功。无论遇到任何困难,只要有人民支持,就没有克服不了的困难。党的十八大以来,习近平总书记提出“以人民为中心”的发展思想是“全心全意为人民服务”在新时代的继承和升华,是马克思主义唯物史观的历史传承和创新发展。“自力更生、艰苦奋斗”是“历练本领,立业为民”的条件。我们必须清醒看到,任何奋斗目标都不会轻轻松松实现,前进道路从来不是一帆风顺的,实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。建设社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑。在实现民族复兴的赛道上奋勇争先,是时代赋予当代青年的光荣责任。在新的伟大征程上,我们必须进行许多新的历史特点的伟大斗争,勇于战胜一切风险挑战,为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而砥砺前行,开创属于我们这一代人的历史伟业。

(三)彰显延安精神时代内涵,促进文化自信入脑入心

文化是什么?习近平总书记深刻指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”对中国这样一个历史悠久、人口众多、疆土辽阔,正在进行中国特色

社会主义现代化建设,正在迈向中华民族伟大复兴宏伟目标的伟大国家来说,文化自信起着重要支柱和精神基因的作用。坚持文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。文化自信是基于当代中国发展的现实而提出来的,同时又是中华文明深切的价值关切,包含着对我们民族文化传统的自信、对中国现实发展道路的自信以及对中国未来发展前景的自信,“自信”二字高度体现了对这一文化坚定、积极、充满无限自豪、无比信赖的心理状态。从延安精神中,我们能够发现中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化既一脉相承,又不断与时俱进的关系。革命文化在文化自信链条上发挥着承上启下的作用,不仅夯实了弘扬中华文化、建设中华民族共有精神家园的根基,也奠定了文化自信的强大底气。

越是往前走、向上攀,越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。革命文化,是中国共产党领导中国人民在伟大斗争中构建的文化,它以马克思主义为指导,以“革命”为精神内核和价值取向,继承中华优秀传统文化,借鉴世界优秀文明成果,是具有鲜明中国特色的先进文化,是文化自信的重要源头。延安精神作为革命文化的重要代表之一,兼具历史性与时代性。延安精神来源于党在延安时期坚持敌后抗战、推进马克思主义中国化、加强思想理论建设、开展大生产运动的革命实践。其存在和发展的根本价值,正是其中蕴含的精神要素对延安时期乃至今天的奋斗实践产生的指导、鼓舞和借鉴意义。在经济全球化背景下,各种文明交流交融交锋,如何让文化自信入脑入心,保持中华民族的文化定力是一个重要的时代课题。我们应该因势利导,倡导对精神高峰的攀登、服膺真理的至诚,从延安精神中挖掘智慧、汲取养分、鼓舞斗志、振奋精神,补足全国人民精神上的“钙”,为文化自信源源不断的输入底蕴和底气,找准引领时代进步的精神坐标,增强前行的勇气和信心,为全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力。

（作者单位均为青海师范大学）